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.......        MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA

        CONCEJO MUNICIPAL

         -------------------------------------------------------

                             DIS/EBM/

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA

SESION ORDINARIA  N°  076

                                               07 DE FEBRERO  DE  2011

                     En Santa Bárbara,  a siete días del mes de febrero  del 

año dos mil once, en  Sala de Reuniones del municipio, siendo las  15,10  horas el 
Sr. Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL IRAIRA SAGREDO, en nombre de 

DIOS, da por iniciada la  SESION ORDINARIA N° 076   del Concejo Municipal de 
Santa  Bárbara,  bajo  la  presencia  de  los  señores  concejales  :  Sra.  VICTORIA 
HERMOSILLA SILVA,   don DANIEL SALAMANCA PEREZ, don CRISTIAN OSES 
ABUTER, don PEDRO PACHECO GATICA, don EDMUNDO COFRE RODRIGUEZ 
y don JUAN OBREQUE URRUTIA.
                                       

                       Actúa como Secretario de Actas Don Elvis Borgoño 

Medina, Profesional Secplan,   Secretario Municipal Subrogante.
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TEMARIO:

1.- APROBACION ACTAS SESIONES ANTERIORES

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA

3.- MODIFICACION PRESUPUESTARIA MUNICIPAL

4.- VARIOS

     

  DESARROLLO DEL TEMARIO:

1.-  APROBACION ACTAS SESIONES   ANTERIORES 

      Acta Sesión Ordinaria Nº 074 del  17.01.2011

       Acta Sesión Ordinaria Nº 075 del  24.01.2011 

       Acta Sesión Extraordinaria Nº 023 del 19.01.2011

      

Sra. Hermosilla: Expresa su aprobación.

Sr. Oses: Expresa su aprobación para las actas 

Sr. Obreque: Expresa su aprobación, con objeciones para el acta Nº 074 pagina 30 

párrafos 4º y 5º y pagina 43 párrafo 8º.

Sr. Cofré: Aprueba actas sesiones ordinarias Nº 74 y 75, se abstiene de aprobar acta 

de sesión extraordinaria Nº 23 por no haber asistido.

Sr. Pacheco: Expresa su aprobación para las tres actas en referencia.

Sr. Salamanca: Expresa su aprobación.
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Sr. Alcalde: Aprueba.

                          
2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA

        CORRESPONDENCIA RECIBIDA:   NO HAY

         
        CORRESPONDENCIA DESPACHADA:

Sr. Secretario: Menciona que se enviaron cartas de reconocimiento a las familias de 

Sra. Zenobia Urra de Cid y Sra. María Magdalena Pavez, lo que era petición del 

Concejo Municipal.
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3.-    MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL

OFIC.: 07/2011

ANT.:  Presupuesto año 2011

MAT.: Solicita Modificación Presupuestaria

SANTA BARBARA, Febrero 03 de 2011.-

DE     : ALCALDE DE LA COMUNA DE SANTA BARBARA

A       : Sr.          Concejales de la comuna de Santa Bárbara

Por     medio   de   la   presente,    tengo  el   agrado de proponer  a Ud.,   la siguiente   Modificación 
a las cuentas  del  Presupuesto  Municipal del año 2011, para su aprobación.-

OBJETIVO :  
* Aumenta Saldo inicial de caja por traspaso de recursos presupuesto año 2010 presupuesto 
Año 2011

* Aumenta cuenta de Ingresos por aporte Empresa Colbun para Apoyo Actividad Municipal 
 "Trigésima Sexta Versión Festival de la Miel año 2011"
* Trasferencia al Departamento de Educación para cancelar Asignación de Perfeccionamiento 
Docente.

Sub Item Denominación Monto M$ Observación

AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO

05 TRANSFERENCIAS CORRIENTES
01 Del Sector Privado 5.000

15 SALDO INICIAL DE CAJA 38.661

TOTAL AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 43.661

AUMENTA CUENTA DE GASTOS 

22 BIENES Y SERVICIO DE CONSUMO
08 Servicios Generales 5.000

24 TRANSFERENCIAS CORRIENTES
03 A Otras Entidades Publicas 38.661

Educación

  
TOTAL AUMENTO DE CUENTAS DE GASTOS 43.661

                                                                             DA
NIEL IRAIRA SAGREDO
  
ALCALDE 
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Sr. Alcalde: Perfecto, se encuentra en la sala para responder alguna consulta a los 

señores concejales nuestra jefa de finanzas. La Srta. Priscila Toledo. 

Ofrece la palabra.

Sr. Cofre: Yo quisiera preguntar…. Al departamento de educación, porque tengo mis 

dudas, si las platas para los perfeccionamientos de los profesores se hayan recibido,

…… quisiera tener la información del departamento de educación o si usted la tiene 

me la pudiera entregar.

Sr. Alcalde: Perfecto, alguna otra consulta.

Sr. Salamanca:  Expresa que el  opina lo mismo, para saber qué pasa con estos 

temas del perfeccionamiento docente, del pago, que al parecer estarían faltando.

Srta. Toledo: Señala, que………….. Ellos no pueden cubrir el monto que aparece de 

los M$ 38.000 no lo pueden cubrir con presupuesto de ellos de educación, por eso 

están  pidiendo  que  la  municipalidad  le  haga  el  traspaso  para  poder  cubrir  esa 

asignación de perfeccionamiento a los docentes.

Sr.  Cofre:  …….  van  al  perfeccionamiento,  o  los  profesores  van  hacer  el 

perfeccionamiento sin que el Departamento de Educación tenga ese financiamiento, 

primera vez que escucho yo que estamos haciendo un traspaso para ese gasto.

Sr. Alcalde: La información que se está dando don Edmundo, es un  poco lo que 

tienen ustedes en sus manos,  una demostración de lo  que cubre,  la  subvención 

escolar, es un ingreso por subvención escolar M$ 152.000 siendo el gasto de M$ 

155.000, y por lo tanto ahí quedan M$ 3.000 en contra y recordara usted, el año 

2004, para poder pagar el perfeccionamiento docente, el departamento de Educación 

tuvo que solicitar un préstamo, con cargo obviamente, a la subvención, hoy día la 

municipalidad  está  colocando  los  recursos,  por  eso  necesitamos  la  modificación. 

Para nadie es una novedad que el sistema no se financie, yo creo que ustedes ven 

televisión, escuchan radio y toda la educación en Chile, toda sin excepción y no de 
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hoy  día,  si  no  que  de  años  atrás  no  se  financia;  lo  mismo  hemos  dicho  del 

Departamento de Salud. Por lo tanto hoy día la municipalidad está en condiciones de 

asimilar este valor, y es lo que estamos presentando a ustedes. 

                                 No hay otra explicación los recursos no alcanzan, por lo tanto la  

municipalidad,  hicimos  este  esfuerzo,  para  poder  pagar  el  perfeccionamiento  de 

nuestros  profesores,  porque  creemos  que  es  de  justicia  también,  no  se  había 

pagado, hay una investigación, un sumario administrativo de por medio, que nos va a 

dar  cuenta después de que fue lo  que ocurrió,  pero no podemos no pagar  este 

perfeccionamiento y los recursos. Insisto la municipalidad los está poniendo.

Sr. Cofre: Eso es lo que quiero que quede claro Alcalde, porque tengo entendido que 

el  departamento  de  educación  recibe,  no  sé  cuantas  subvenciones  fuera  de  la 

normal, subvenciones de especialidad, subvenciones en fin de otras cosas, entonces 

sí ha llegado la subvención para el perfeccionamiento y se ha ocupado en otra cosa, 

sería  bueno  que  el  departamento  de  educación,  fuera,  naturalmente   de  esta 

investigación que está haciendo usted nos dé cuenta que paso. Porque aprobar unos 

dineros antes de saber que paso con el resto, me parece que no estaría correcto, 

esa es mi posición.

Sr. Alcalde:  El  compromiso del  Alcalde, era pagar el  perfeccionamiento docente,  

ojala  idealmente  antes  que  terminara  el  año  en  diciembre,  asumimos  varios 

compromisos, entre ellos el  bono SAE que ya se le clarifico a los profesores, no 

tenemos deuda con ellos desde el municipio, por lo tanto y nos quedaba esto que era 

el  perfeccionamiento docente que significa, que ellos van presentando al nivel de 

todos los cursos, las capacitaciones que hacen y que sean  atingentes a la función 

que están cumpliendo, y nosotros quedaríamos con esto al día, hasta el año 2008, 

porque  el  2009  correspondería  pagarlo  el  2011,  va  con  un  retraso.  Esa  es  la 

explicación que les puedo dar yo y aparte de buscar los recursos como municipio 

para  dar  solución  a  un problema que sabemos que tenemos,  insisto,  no  solo  la 

comuna de Santa Bárbara, sino que todas las comunas de chile, porque el fenómeno 

que se produce es que falta matricula y hay profesores que no los podemos eliminar, 

porque  son  de  la  planta,  ahora  si  sale  alguna  ley  especial  que  signifique,  que 

equipare  lo  que es  la  subvención  escolar,  versus  la  cantidad  de  profesores  que 

tenemos ahí le voy a poder dar una respuesta, le voy a decir don Edmundo esto se 

mejoro y ustedes saben que la matricula viene cuesta abajo y las remuneraciones de 
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nuestros  profesores  van  cuesta  arriba,  así  que  es  fácil  entender  el  ejercicio 

matemático que se produce ahí.

Sr. Salamanca: Consulta si la investigación Sumaria tiene alguna relación con esto. 

Sr. Alcalde: Estamos viendo no solo el perfeccionamiento docente sino que el bono 

SAE y todo lo que significa el financiamiento.

              Los programas a que  hace referencia don Edmundo,  Integración, a lo  

mejor la ley SEP que es una subvención especial preferencial, todas esas leyes son 

las  tenemos  que  ver  también  que  es  lo  que  ha  ocurrido  al  interior  del  sistema 

financiero, y eso lo estamos haciendo. 

Cede la palabra a la Sra. Victoria.

Sra. Victoria: Apruebo, no hay nada que hacer.

Sr. Alcalde: Cede la palabra al Sr. Oses.

Sr. Oses: Bueno Alcalde, yo también, como también al igual que los colegas yo creo 

que aquí vamos a esperar un resultado, que va a ser a la vuelta del sumario, para 

saber qué realmente paso y se apliquen todas las medidas que sean necesarias, 

pero no se puede uno desentender de algo que le corresponde a los profesores, y si  

están los recursos necesarios, en este momento poder entregar los recursos y pagar 

está deuda pendiente, señalar aquí que son encargados a los docentes del año 2006 

al 2008 que están dentro de este periodo y dentro de toda la investigación que hay 

paralelo, esperar que se aclaren todas las diferencias de las cuentas, o a lo mejor el 

resultado que se espera del  sumario.  Así  que Alcalde para poder  entregar estos 

recursos a los docentes del perfeccionamiento a todos.

Sr. Alcalde: Cede la palabra al Sr. Obreque.

Sr.  Obreque:  Señala  que  con  respecto  a  este  tema  Sr.  Presidente,  de  la 

modificación para los profesores, voy aprobar y con respecto al otro tema también, 

está con el aporte que hizo COLBUN la documentación soportante. Voy aprobar la 

modificación que se acordó.

Sr. Alcalde: Cede la palabra al Sr. Cofre.  
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  Sr. Cofre. Yo me voy a abstener Sr. Presidente. Por estar sometido a un sumario 

sin saber la realidad de las finanzas.

Sr. Pacheco: yo voy aprobar Sr. Presidente, la modificación.

Sr. Salamanca: Bueno,  antes que nada, dejar claro que hay un sumario aquí que no 

tenemos,  tampoco,  los  antecedentes  disponibles,  pero  considerando  de  que  los 

profesores  se  merecen,  digamos,  este  beneficio,  estoy  por  aprobarlo,  pero  me 

gustaría sí,  Alcalde que nos tuviera  mayor información, nos diera a continuación 

respecto de ese sumario de que no se cuanto tiempo lleva, y cuáles son los plazos, 

porque ese sumario,  me imagino empezó cuándo, en diciembre,  claro a fines de 

febrero ya tendríamos algunos resultados respecto de ello.

Srta. Toledo: Para el 21 de marzo ya estaría el resultado.

Sr. Salamanca: El 21 de marzo, ya, para saber.

Sr. Alcalde: La  persona que está llevando el sumario es la Srta. Priscila Toledo.

Srta.  Toledo:  Se  solicita  una  ampliación  de  plazo,  por  estar  muy  acotados  los 

tiempos para hacer las investigaciones porque si bien es cierto el tiempo se nos da.  

Se necesita más tiempo para analizarlo, hay un tiempo de que nos da la ley que es 

60 días para todos, nosotros lo solicitamos.

Sr.  Salamanca:  Solamente para señalar que el  tiempo nos viene a dar la razón 

Alcalde, respecto que en alguna oportunidad nosotros, personalmente yo, señalaba 

de que había algo hay que no estaba bien, dentro de lo que está ocurriendo en 

educación, y el tiempo nos da la razón de que esta investigación es fruto de que algo  

ocurrió; no estoy hablando yo de que alguien metió la mano y saco plata, si no que 

definitivamente no se hicieron las cosas como tenían que hacerse de acuerdo a  la 

legalidad, entonces yo voy aprobar, porque indudablemente que beneficie a muchos 

profesores que han estado esperando, este beneficio.

Sr. Alcalde:  Perfecto, mi  voto también ya  va ser de aprobación, e insistir  que el 

municipio  es quien   ha buscado los recursos porque somos responsables de la 
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administración, no solo del municipio o las finanzas municipales si no que de Salud y 

Educación, pero con la misma fuerza decirles que nosotros estamos buscando los 

antecedentes no porque alguien haya reclamado, si no porque tenemos que poner 

claridad  en  las  finanzas  y  hemos  venido  buscando  eso,  hace  bastantes  años  y 

especialmente en el tema de educación, por lo tanto no es una sorpresa, la sorpresa 

va a ser a lo mejor cuanto, porque nosotros como sistema sabemos que, insisto la 

Salud y la  Educación en Chile  no están financiadas,  yo  creo que eso a ustedes 

también les toca vivir, me imagino en la realidad de alto Biobío, debe ser parecida a  

la de Santa Bárbara, Quilaco u otras, entonces no estamos diciendo que el sistema 

haya sido un desfalco si no que el sistema es el que no está financiado, y eso nos va 

a decir la investigación sumaria quienes son los responsables, porque sabemos que 

tenemos una jefa de finanzas, que hoy día la tenemos trabajando, en comisión de 

servicio,  junto  a  nuestro  encargado  de  Dirección  de  control  para  ir  también 

observando, por ejemplo cuando se tuvo que sacar la información del bono SAE, la 

hicieron en conjunto, le ordene yo al Director de Control, que sacara la información. Y 

poder entregarla a nuestros profesores, pero el tema financiero me imagino ustedes 

saben, no es sencillo y por lo tanto nos ha costado, pero no les quepa ninguna duda 

que los pasos que tenemos que dar  los estamos dando y si  hay sanciones que 

aplicar,  también  las  vamos  aplicar  porque  tiene  que  ser  así.  Así  que  para  la 

tranquilidad de ustedes,  si,   la  deuda con los profesores no podríamos dejar  de 

cancelarla, por lo tanto el municipio busco los recursos, están los recursos y hoy día 

les presentamos a ustedes la  solución a esta dificultad.  Muchas gracias señores 

concejales.

ACUERDO Nº 150: EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA APRUEBA 
POR MAYORIA LA SIGUIENTE MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA

OBJETIVO 
* Aumenta Saldo inicial de caja por traspaso de recursos presupuesto año 2010 al 
presupuesto 
año 2011. 
* Aumenta cuenta de Ingresos por aporte Empresa Colbun para Apoyo Atividad Municipal 
 "Trigésima Sexta Versión Festival de la Miel año 2011"
* Trasferencia al Departamento de Educacion para cancelar Asignacion de Perfeccionamiento 
Docente.

Sub Item Denominación Monto M$ Observación

AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO

05 TRANSFERENCIAS CORRIENTES
01 Del Sector Privado 5.000

15 SALDO INICIAL DE CAJA 38.661
9



TOTAL AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 43.661

AUMENTA CUENTA DE GASTOS 

22 BIENES Y SERVICIO DE CONSUMO
08 Servicios Generales 5.000

24 TRANSFERENCIAS CORRIENTES
03 A Otras Entidades Publicas 38.661

Educación

  
TOTAL AUMENTO DE CUENTAS DE GASTOS 43.661

4.-  VARIOS

Sr. Alcalde: Ofrece la palabra a la Sra. Victoria.

Sra. Victoria: Bueno primero que nada saludar a toda la comunidad, y los que  están 

escuchando con mucho cariño, como siempre, y a todos mis colegas aquí presentes, 

y a usted Alcalde, y tocar un poquitito el tema, Alcalde primero que nada agradecerle, 

porque yo hice una petición hace dos concejos atrás, de que se habían quejado unas 

familias que vivían allá en la población 4 de Julio, apegada al canal y había una 

señora que me había dicho que  ya realmente los  olores eran insoportables porque 

había mucha gente que iba a botar cosas a unas zarzas tremendas, que habían ahí  

en un sitio, creo que eran de unos señores Neira, que es una zarza inmensa de alta, 

y  ahí  toda  la  gente  se  aprovechaba  ir  a  botar  basura,  dice  que  el  olor  no  lo 

aguantaban y hoy día fui para verificar y darme cuenta y encontré que se ve todo tan 

bonito, porque esta despejadito y hay unos arbolitos nuevos, que se ve hasta bonito  

ese sector ahora, pero si Alcalde, esta todo por supuesto limpio, esta toda la zarza 

cortada, pero por Dios que está sucio Alcalde, porque cuantas cosas habrá botado la 

gente ahí ,que ahora aflora todo lo que hay botado, como esta tan limpio, se ve, pero 

una cantidad de mugre tremenda, que yo creo que no es exagerar Alcalde, el camión 

de la basura yo creo que quedaría más de medio con toda la basura que hay ahora, 

y me contaba la misma señora que me denuncio en esta oportunidad, me contaba 

hoy día, y dice que ayer fueron a botar basura ahí, y dice que ella le dijo…que si yo  

lo veía, y botó igual y los increpo a mí a otra señora de edad que vive cerca también,  

dice que, que no les dijo y botó lo que traía porque ya eso yo creo que es como, 

animalito de costumbre, estaban acostumbrado de ir a botar todo ahí y se encontró 
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que ahora está despejado, pero botó igual. Entonces yo creo que además de eso 

ojala se pudiera hacer todo completo  Alcalde, pegarle una limpiada a esa parte que 

está justo frente a frente a la población, pegarle una limpiadita a esa parte y a su vez 

poner un letrero que diga no, se prohíbe botar basura, por lo menos que haya algo, 

porque la señora me dijo: Señora Victoria yo le ofrecí a este joven que vino a botar  

mugre ahí ahora y le dije, para otra vez que usted venga voy a salir con un palo y le 

voy a dar nomas, dice que le dijo, no me voy a reprimir, pero igual botó como le digo, 

dice que las increpó, entonces eso pediría yo Alcalde para ver porque realmente ese 

sitio no es feo, y hay unos arbolitos nuevos que se ven tan simpáticos, pero la mugre  

que hay,  ahí por supuesto que ahora se ve  más todavía,  pero hay harta basura 

Alcalde, eso sería mi petición.

Sr. Alcalde: Perfecto, también para que sepa el resto de los señores concejales, 

previo a la limpieza tuvimos que hablar no solo con uno de los propietarios si no que 

con el resto, de la hermana de Sra. Inés para que nos autorizaran a limpiar el sitio,  

porque  como  es  particular  y  también  le  dijimos  que  era  como  de  forma  muy 

extraordinaria en una petición que hizo la concejal, la Sra. Victoria, porque igual ya la 

zarza estaba casi cubriendo la calle, pero esa es una responsabilidad, Sra. Victoria, 

de los propietarios, absolutamente de ellos, nosotros es distinto porque usted nos 

pidió y vimos que efectivamente era un problema dimos respuesta, ahora hay gente 

que no entiende que tenemos camión de la basura y no tienen para que ir a botar la 

basura a otro lugar, si no que esperar y disponerla nada mas como corresponde en 

sus  casas  en  los  horarios  y  los  días  que  corresponde,  entonces  que  es  lo  que 

estamos o vamos a tener que hacer. Cuando tengamos nuestro inspector municipal y 

ahora no pueden decir, ni la comunidad, ni los señores concejales, que no vamos a 

estar  todos  advertidos,  al  inspector  Municipal  le  vamos  a  dar,  pero  como  tarea 

fundamental  para  que  aprendamos  a  sacar  la  basura  los  días  y  las  horas  que 

corresponde. Porque luego, fíjese, hay gente que saca la basura en la noche, y al día 

siguiente aparece el desparramo de basura, y la gente que trabaja en eso pierde 

tiempo y se retrasa todo el sistema, entonces en eso también le vamos a pedir que 

nos  ayuden  a  ir  generando  este  ambiente  de  responsabilidad,  en  nuestro 

ciudadanos, que la basura hay que sacarla en los días y los horarios que pasa el 

camión, el que no lo haga le vamos a tener que aplicar la multa y así yo creo que se  

va a aprender y lo vamos a hacer, no es una amenaza, sino que es una información 

que estoy entregando porque va a ser así. 
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                   Luego la gente que tiene sus sitios que de repente cortaron, rosaron o  

podaron,  tienen  que  antes  de  sacar  toda  esa  basura  hacia  la  calle,  tiene  que 

coordinarse  con  el  Departamento  de  Obras,  antes,  entonces  así  nosotros  nos 

podemos programar y no tener la basura tirada en la vereda como ocurre,  o las 

ramas en las calzadas de repente porque eso también lo vamos a controlar y vamos 

a  tener  lo  que  tenemos  que  disponer.  Así  que  como  información  para  nuestra 

comunidad, eso nos toco, un día un vecino estábamos limpiando allá en el sector que 

los invitaba yo a ustedes a  conocer lo que es los castaños y un vecino con una 

carretilla a botar basura allá, entonces, eso sucede, imagínese nosotros limpiando, y 

sin necesidad  si le decíamos, pero déjelo en la basura que saque y eso se va a 

retirar,  cuando  sean  escombros  se  comunican  con  el  departamento  de  obras  y 

también se hace, cuando son ramas lo mismo, entonces de repente no se entiende 

para que se hace eso de andar como escondido sacando la basura, irla a tirar a un 

lugar que después nos cuesta mucho mas; así que para que ustedes sepan eso 

cuando  tengamos  inspector  la  primer  tarea  que  le  vamos  a  dar  es  que  nos 

acostumbremos a sacar la basura en los días y horarios que corresponden. 

Da la palabra a don Cristian Oses.

Sr. Oses: Alcalde, bueno primero que todo saludar a los colegas, a usted Presidente 

y a todos los auditores de nuestra radio comunitaria, darle un gran saludo en este 

día, uno de los temas que tengo acá, primero que todo, felicitar al Club Deportivo  

Independiente, por el Festival, que estuvo a un muy buen nivel, como todos los años, 

felicidades a todos los que participaron en la organización, todo impecable, todo lo 

que  eran  los   accesos,  cuidado  de  los  vehículos,  y  así  harta  gente  que  estaba 

esperando comprar las entradas y cuando al irse después también, de muy buen 

nivel,  mucho  orden  y  eso  nos  pareció  muy  bien.  Felicitar  al  Club  Deportivo 

Independiente y agradecer por esta nueva versión del festival y también a la Srta. 

Paola y a todos los que participaron,  eso es con relación al  festival.  Así  es que 

esperar en Dios que el otro año sea igual y mejor.

                    También Alcalde, quiero plantear problemas con algunos caminos, yo  

creo que ya vamos a tener que finiquitar prontamente la reunión que hemos estado 

pidiendo  hace  bastante,  con  la  empresas  forestales,  CELCO,  Mininco  y  también 

Vialidad, y la empresa que tiene adjudicada al contrato global, porque hay varios 

caminos que para enfrentar  el  invierno vamos a tener  problemas,…. por ejemplo 

camino a Villucura esta hasta cierta parte se pasó la moto niveladora,  más o menos 

el sector de La Patagua hacia allá, está todavía con problemas, el sector camino a 
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San Lorenzo, también tiene mucho lomo; se acuerda que se lo habíamos solicitado 

tiempo atrás que había lomo y se pasó… de La Patagua hacia acá quedo impecable, 

y los otros con bastante calamina, también el camino que va hacia Llano Blanco. Así 

que eso, poder tener la reunión lo antes posible, porque ojala que no se les ocurra a 

las  empresas  forestales,  sacar  ahora  en  el  invierno,  porque  hay  usted  sabe,  es 

mucho más difícil el poder repararlo,  insistir si esta la posibilidad de, en Alirahuen 

de poder buscar una solución mejor con Vialidad, a lo mejor algún enrocado,  para 

que filtre el agua de la vertiente que sale justo en  la mitad del camino y este año 

tenia ahí un evento bastante grande. Así que eso es con relación a los caminos.

                           También quiero saludar a la Feria de la Miel que tenemos en la  

Plaza de Armas, que están ahí,   bastantes hermosos los stand, y también están 

entregando uno de los productos típicos de nuestra comuna, como es la miel, a un 

precio bastante beneficioso. 

                     También quiero señalar Sr. Alcalde y así me lo han hecho presente 

varias personas, qué posibilidades hay de buscar una solución o gestionar a lo mejor 

los recursos para lo que es nuestro departamento de tránsito, para las licencias de 

conducir, para ver la posibilidad si lo podemos agilizar mas y no tener esta espera 

tan larga que ahora es hasta marzo, próximamente el 20 hay hora y eso poder verlo 

en más detalle más adelante. También…. a lo mejor para hacer la renovación y todo 

cuando uno pide hora, ahora esta como el 20 de marzo, la espera de las personas 

que están solicitando hora, a ver  cómo podemos agilizar mas, pedir más horas de 

médico,  porque  ese  es  el  gran  problema  que  existe,  no  es  por  problema  del 

municipio si no que es por la falta de horas medico, para tomar los exámenes.

Sr. Alcalde: Tenemos de hecho alto Biobío y Quilaco, entonces eso ha dejado una 

carga impresionante porque nosotros atendemos de repente 20 personas por día o 

sea martes y jueves y no da abasto, por eso es que ya va  como en marzo la petición 

de hora.

Sr.  Oses:  Bueno,  como igual  esta  en distintos  recursos y  ver  la  posibilidad que 

pudiéramos agilizar mas, porque mucha gente, que no quiere ir a sacar a otro lado, 

quiere tener su licencia de su comuna y hay muchos que trabajan a veces en otro 

lado y ver la posibilidad que lo podamos hacer acá.

Sr. Alcalde:  Ahí la respuesta es clara si porque, no porque quieran venir a sacar 

acá, si no que es a los les corresponde, por eso si nosotros atendemos a Quilleco,  
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Quilaco, alto Biobío y Santa Bárbara, pero por ejemplo alguien de los Ángeles que 

quiera venir acá tiene su psicotécnico en los Ángeles.

Sr. Oses: Si  claro,  pero como yo  le decía hay mucha gente que trabaja en Los 

Ángeles y tiene su domicilio acá, y por eso me señalaba que igual  la espera es muy 

larga y ver la posibilidad de gestionarme porque si tenemos ya hace bastante tiempo 

este retraso, ver la posibilidad si seguimos con tan buena afluencia publico en lo que 

es la licencia de poder conseguir otra.

Sr. Alcalde: …..Les voy a pedir a los conductores que le peguen una miradita a su 

vencimiento  porque de repente  llegan,  y  la  licencia  vence  el  8  y  el  día  7  están 

pidiendo la hora, entonces hay esos problemas nos toca enfrentarlo todos los días no 

es un porcentaje bajo,  concejal,  es alto,  entonces igual  vamos a ver la solución,  

porque usted sabe que el tema medico también está por ley, y es lo que tenemos, 

Sr. Oses: Pero le encargo por favor que respuesta podemos dar.

                 Y el otro tema que tenía que plantear, era en relación a las tronaduras 

Alcalde,  de  varios  reclamos  que  ha  habido  de  vecinos  del  sector  aledaño  a  la 

construcción de la Central, que sigue, se acuerda que había un compromiso que iban 

a tronar en ciertos horarios que fueran, no a las 2 de la mañana, a las 3, pero siguen 

igual, y los cortes de luz y todo y por eso me gustaría poder señalarlo en esta reunión 

y poder notificar o  enviarle alguna solicitud, en cuanto a los horarios y a la medición, 

también de los decibeles que perjudica a los vecinos. Así que eso como les decía, a 

bastantes vecinos ahí cercanos los tiene bastantes aproblemados, porque ya tienen 

hasta un conflicto con el sueño, en la noche, sobre todo con el terremoto, vienen los 

recuerdos,  con la  tronaduras despiertan,  hay varias  personas que están ahí  con 

tratamiento con el psicólogo, en el hospital y en nuestro CES, por el problema de las 

tronaduras. 

Y por ultimo quiero señalar Alcalde que estuvimos una reunión, invitados por los 

comités de agua potable rural, en donde nos planteaban varias inquietudes y una de 

esas es poder finiquitar a lo mejor una reunión con los consultores, don Fernando, él 

está a cargo, en donde nos invitaron a participar, pero no llego nadie de las personas 

que supuestamente se había invitado. Así que me gustaría ver la posibilidad Alcalde 

si podemos concretar nosotros mismos la reunión y tener la información de cómo va 

el proyecto, el estudio, porque como se señalaba hay dentro de la reunión o de las 

personas  que  estábamos,  habían  varias  personas  un  poco  descontentas  por  la 
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tardanza, y en cuanto a la información hacia la entrega de la postulación y el avance 

que llevamos. 

Eso eran mis temas varios.

Sr.  Alcalde:  Perfecto  el  tema del  agua,  es  una  pregunta  recurrente  la  vamos a 

responder de inmediato, para que no se repita, la información que el municipio puede 

entregar no les quepa ninguna duda, que cuando la tengamos la vamos a entregar, 

por otro lado hemos pedido al Departamento de Obras, especialmente al encargado 

de emergencia,  que  tengamos una  mirada muy especial  con  la  gente  que tiene 

necesidad de agua, pero la que tiene necesidad de agua porque también nuestra 

encargada,  que  es  la  Srta.  Marly,   ha  ido  a  los  sectores  y  de  repente  se  ha 

encontrado, que ha pedido que habrán la llave y hay agua, entonces también esa 

información para que ustedes la conozcan, nosotros estamos entregando agua en 

todos los lugares donde hay necesidad y vamos a privilegiar absolutamente donde 

hay necesidad de agua, creo que son 180 familias a las que estamos entregando 

agua  en  estos  momentos,  por  lo  tanto  los  plazos,  también  se  los  dijimos  a  los 

dirigentes;  dijimos primero  el  estudio,  lo  tenemos cierto,  luego el  diseño se  está 

trabajando. Entonces no podemos apurarnos más porque tienen tiempo establecido, 

ahora cuando se nos piden la reunión, se nos invita a la reunión y yo pensé que ellos 

tenían alguna información que entregarnos y cuando empiezo a interiorizarme del 

tema,  no  estaba  el  SECPLAN,  que  es  el  encargado  del  programa,  por  lo  tanto 

nosotros lo vamos a pedir cuando tengamos información se la vamos a entregar y 

vamos  a  ser  nosotros  los  que  los  invitemos  a  ellos  a  reunión,  así  al  menos  lo  

conversamos telefónicamente con don Isaac  Robles. Porque es la Municipalidad el 

mandante en el proyecto, por lo tanto vamos a ser súper rigurosos en ese aspecto y 

tecnicismo,  como  quieran  llamarlo,  pero  cuando  la  municipalidad  tenga  la 

información vamos a llamar a todos los dirigentes, ahora, igual, y así al menos la  

señora Gloria Campos la vi  que estaba trabajando hoy día, los dirigentes pueden 

venir  al  municipio,  no  hay  prohibición  de  requerir  información,  pero  tiene  que 

acercarse al municipio, porque hay diferentes situaciones, por ejemplo los Boldos es 

diferente,  ahí se está trabajando con la… hoy día estamos coordinadamente con 

ellos trabajando toda esa información tenemos, pero le insisto cuando tengamos los 

APR nosotros vamos a llamar a reunión…..

Cede la palabra al concejal Sr. Juan Obreque.
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Sr. Obreque:  Buenas tardes Sr. Presidente, Sra. Victoria, Colegas, don Fernando 

Zavala, don Elvis Borgoño.  Me voy a adherir a lo que está diciendo el colega Oses 

con respecto al tema del festival, me pareció de alto nivel, el tema de seguridad nada 

que decir, por el contrario dentro del recinto del festival tanto la seguridad para los 

vehículos, para las personas de platea y galería excelente, gracias a las graderías, a 

la ampliación, estuvo perfecto los artistas excelentes, pero hay una dama cierto la 

señora Marta Fuentes, tuvo una invitación de Luis Jara al escenario representando a 

las damas de Santa Bárbara, me pareció muy bien, con respecto al tema del … de 

todo  el  personal  del  Club  Deportivo  Independiente,  los  cuales  laboraban  ahí  y 

algunos funcionarios municipales los cuales estaban encargados, cierto, de trasladar 

a  los  artistas  de  festival,  yo  creo  que  han  mojado  de  sobra  la  camiseta  y  bien 

merecido por ello. 

       Ahora con respecto a otros clubes deportivos, así como el Club Deportivo 

Cóndor, cierto, tiene festival ranchero, el Club Independiente tiene Festival de la Miel,  

puede a lo mejor aparecer algún otro club o unirse dos clubes deportivos, para poder 

desarrollar una nueva actividad lo cual le pueda dar mas realce  a la actividad de la 

primavera o alguna actividad de invierno así como lo han  hecho en otras ocasiones, 

como en este caso el club deportivo Cóndor,  para así ir en colaboración de ellos,  

como se hacen aportes municipales, digamos para ambos eventos y otro tipo de 

actividades también que se unan, se pueden juntar dos clubes deportivos y hacer 

una gran actividad así como la que acaba de mencionar anteriormente. El contenido 

de todo esto en cuanto a la gente, le agrada, mucha sensibilidad con respecto a 

nuestra gente, que le gusta participar en este tipo de eventos y afortunadamente no 

tuvimos ningún robo o algún vehículo que haya sido violentado o haber roto su vidrio 

que se yo, en cuanto a seguridad excelente, así que vayan mis felicitaciones para el 

presidente  club  independiente  don  Felipe  Fuentes  y  a  toda  la  organización  del 

festival  de  la  miel  tanto  funcionarios  municipales  como  acaba  de  mencionar 

anteriormente que estaban encargados del traslado de los artistas y para toda la 

comitiva que estaba a cargo del recinto festival.

                            Otra cosa Sr. Presidente como un tema de seguridad para nuestra  

comuna, sería bueno, yo creo, para el resto de los  municipios, poder conversar el 

tema del festival.  El festival  de la miel lleva 36 años, esta es  la actividad Nº 36 

trigesimo sexto evento que se hace en nuestra comuna de poder conversar este 

tema de la fecha del festival por razones de seguridad, ya que nuestra comuna tiene 

la Comisaria, la cual tiene la misión de distribuir el personal de  Carabinero a nivel de  

las comunas y yo creo que tendríamos que darle prioridad a varias cosas. Yo estuve 
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el día jueves en Los Ángeles por otras razones digamos también de seguridad, en la 

PDI de los Ángeles y me comentaban todo el itinerario que tienen con respecto a los 

festivales y que generalmente muchas veces se dan este tipo de eventos digamos 

obviamente por interacción, quiero dejarlo bien claro y ser explicito en este tema, 

pero a la vez el  trabajo que tienen, cierto, las dos policías con respecto al  tema 

generalmente aparecen por ahí personas cierto haciendo de las suyas, no robando 

generalmente, pero siempre se produce tema para todo, venta de estupefacientes, 

venta de  productos que no son legales y la distribución del personal, digamos cuanto 

se le proporciona seguridad al recinto donde se va a ejecutar el festival, pero a  la 

vez tenemos alrededor la inseguridad de las personas que están participando dentro 

del recinto del festival o en este tipo de actividades, entonces se produce,  por un 

lado cierto esta todo el  mundo tranquilo, pero por otro lado pensando que estará 

pasando en mi casa, sería bueno a lo mejor concentrar y conversar este tema más a 

fondo con respecto a las actividades del festival, las fechas para que así, cierto las 

policías se atengan solamente a un determinado lugar y no se crucen las fechas de 

este  tipo  de eventos  que tengan que no sean la  suficiente  seguridad para  cada 

comuna, porque bueno ya hemos escuchado durante todos estos días que hasta las 

tres,  cuatro  de  la  tarde,  cinco  de  la  tarde  ha  habido  robos  y  con  mayor  razón,  

sabiendo que hay un evento como este tipo en donde cierto,  en cada recinto se 

acumula mucha gente y como nos conocemos todos y nos conocen, este tipo de 

movimiento puede articular cierto grupo en los cuales no vamos a tener hechos que 

lamentar como productos de los robos y que sería bueno yo creo poder conversar a  

futuro con el mayor de carabineros y poder coordinar este tipo de eventos lo cual no 

se produzca la disminución, o la dotación de carabineros producto del traslado de 

ellos  hacia  las  distintas  comunas;  ya  que  como  tenemos  poco  contingente  de 

carabinero la distribución debería ser hacia los lugares donde se está ejecutando tal 

evento, eso sería Sr. Presidente por un lado.

                    Y lo otro poder darle más relevancia al tema de ESSBIO, nuevamente  

volver a solicitar una carta al Sr René Henning y que pueda llegar aquí a la reunión 

de concejo para ver como se puede solucionar el tema de la planta de tratamiento de 

aguas servidas que tiene aquí nuestra comuna. Eso sería Sr. Presidente, muchas 

gracias.

Sr. Alcalde: Cede la palabra al Concejal. Edmundo Cofre.
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Sr. Cofre: Primero que nada saludos cariñosos a toda la comunidad, a las visitas, los 

jóvenes  Santa  Barbarinos  que  andan  paseando.  Y,   quiero  empezar  mis  puntos 

varios  solicitando  respetuosamente  a  usted  Sr.  Presidente  que  ordene  a  quien 

corresponda se me haga llegar la información de los terrenos municipales de la ex 

Escuela  Los  Maitenes  y  Aguas  Blancas,  comodato  o  hay  otra  documentación 

existente.

                Y en segundo punto quiero hacer  saber mi molestia Presidente por la mofa 

y por la burla que estamos siendo objeto  los concejales, por el robo de la camioneta, 

y yo no asistí  al acto de apicultura en la plaza, pero desgraciadamente he tenido 

muchas quejas de la gente que participó, que estuvo mirando y donde ha culminado 

en una canción, la mofa a los concejales sigue en algunos sectores rurales dándose 

cuenta  que  los  concejales  estábamos  leseando,  dudando  de  este  lamentable 

accidente  que  paso  del  robo  de  la  camioneta  en  Iquique,  y  yo  había  dado  por 

superado este asunto, pero lo voy a volver a retomar porque estoy molesto creo que 

no se ha actuado con la misma altura de miras. Y yo le quiero preguntar a usted en 

que  reunión  del  concejo  tomó  el  acuerdo  para  ocupar  fondos  de  trasladarse  a 

Iquique, subvencionando el pasaje y la estadía de la pareja esta de cuequeros,  que 

ni siquiera es de Santa Bárbara.  No son ciudadanos Santa Barbarinos si fuera eso 

que alguien me lo clarifique; que yo tengo entendido que para que usted salga no 

necesita acuerdos, usted tiene viáticos, pero me gustaría saber si el chofer también 

tiene viáticos y pueda salir sin el acuerdo del concejo y le vuelvo a repetir de donde 

salieron los fondos para solventar los gastos de la pareja esta, afuerina, que fue a 

representar  a  Santa  Bárbara  a  Iquique a  este  campeonato  de cueca.  Y lo  hago 

porque quiero contrarrestar esto, porque me tiene molesto nosotros los concejales,  

creo yo en el caso mío, yo he actuado con muchísima prudencia he sido capaz el  

único  concejal  que  he  dado  cuenta  a  la  comunidad  cuando  usted  hizo  llegar  el 

informe, cuando usted nos llevó a conocer la camioneta que el seguro respondió, 

pero creo que también hay que responder con la misma forma a la nobleza que han 

actuado los concejales para poder referirse a este  tema. 

              Como tercero les quiero contar  que andan muchos jóvenes Santa 

barbarinos,  de afuera,  y  me han contado que han querido ingresar  a   la  pagina 

municipal  para  saber  principalmente  los  beneficios  que  ha  ocasionado  la 

construcción de la COLBUN en Santa Bárbara, y yo les contaba de este famoso 

convenio  que  ha  firmado  el  Alcalde  con  COLBUN  y  lo  desconocen,  como  lo 

desconoce un 99% de la comuna de Santa Bárbara, y entre otras cosas me decían,  

bueno concejal y porque cobran aquí el derecho de entrar a la piscina, cuando en la 
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mayoría de las comunas del país es gratis, y nosotros que venimos a lo mejor no 

podemos ir porque somos 8 en la casa y a $ 1500 nos significa mucha plata. Le  

solicitamos  que  propongan  que  se  bajen  o  lo  hagan  gratis;  sobre  todo  que 

estratifiquen la gente para ver si los de menos recursos también tienen derecho a 

bañarse en la piscina.

              Quiero contarles a ustedes estimados concejales, colegas y a usted Alcalde 

yo  creo  que  alguien  dijo  aquí  algo,  las  criticas  que  estamos  recibiendo 

constantemente  y  con  buena  fe,  con  mala  fe,  con  buenas  palabras,  con  malas 

palabras,  de  las  reuniones  nuestras.  Dicen  que  nos  llevamos  dando  puras 

felicitaciones y agradecimientos, que estamos entregando puras condolencias y me 

dicen que pasa con los subsidios habitacionales?, que pasa con el balneario?, que 

pasa con la delincuencia? donde están robando ya de día claro, me contaban que 

días atrás en el terminal a la 13:30 le habrían robar a tur bus, entonces la gente está 

preocupada  de  esta  situación  yo  no  quiero  inmiscuirme  en  la  participación  de 

ninguno de mis colegas, hago caso a estos comentarios, a estas quejas, a estas 

críticas de la comunidad con muy buena fe, yo no quiero que ninguno de mis colegas 

lo tomen a mal, si no que yo quiero contarle solamente y les digo a la salida del  

Banco siete señoras, dos hombres el día martes después de la reunión pasada. Un 

par de días atrás al lado  afuera del único también me decían lo mismo. Entonces yo 

lo planteo para poder entonces cada uno de nosotros tomar en cuenta lo que la 

gente nos está diciendo, 

        Quiere también, la comunidad una respuesta de la proposición que yo presente, 

dos reuniones atrás, del mejoramiento de los caminos para que la gente escape o 

arranque de alguna posible emergencia, vuelven a insistir que están muy angosto, lo 

decía el colega Oses, mas allá tiene mucho lomo de toro el camino, por lo tanto,  

imagínese  usted, en una emergencia los vehículos chicos se van a cunetear todos, 

va a  haber atochamiento ahí y no tenemos entonces, dicen los peatones, una parte 

de escape. 

        Y lo último Presidente es, nosotros acordamos aquí una reunion con el Seremi 

de Obras Públicas para tratar entre otras cosas el camino. Yo ayer fui al sector de Lo  

Nieve y desgraciadamente habían vehículos en panne, no hay una pista lenta, sigue 

la curva pronunciada en U, muy grave para los automovilistas,.. y me gustaría que el 

Seremi  de Obras Públicas se hiciera  presente en Santa Bárbara,  para que nos 

responda quien ha autorizado el uso de un camino público para que una empresa 

particular mueva sus vehículos y  maquinarias en desmedro del desplazamiento libre 

de toda la comunidad del país; porque no tan solo a Santa Bárbara viene gente de 

19



los Ángeles y Concepción vienen de todas partes de Chile y se encuentran con la 

gran sorpresa que ahí hay un desvío, hay un PARE en la carretera y tienen que subir  

por un camino sumamente peligroso y sin mayor información, por lo tanto yo creo 

que es de suma urgencia que el Seremi de Obras Publicas venga a Santa Bárbara 

para  que….  los  camioneros  están  pidiendo  hablar  con  él,  los  dueños  de  los 

autobuses  están  pidiendo  hablar  con  él,  porque  a  poco  tiempo  mas  Presidente 

vamos a quedar, a lo mejor, con unos tres o cuatro buses en panne porque ustedes y 

todos nosotros sabemos que no son buses de ultimo año, de último modelo y están 

sufriendo el calentamiento de los motores, están sufriendo el calentamiento de los 

frenos y entonces no vamos a sufrir un accidente de una envergadura mayor y a 

nosotros nos están culpando. Yo tengo  que dar cuenta también que ayer aclare a 

varios  vecinos  del  sector  de  Lo  Nieve  que  el  Departamento  de  Obras  de  la 

Municipalidad no es  el  culpable,  ni  el  responsable  de autorizar  la  apertura  o  el  

servicio a la comunidad, por lo tanto si ellos tenían que hacer algo que reclamar que 

lo  hicieran por  intermedio  del  municipio,  enviándole  una carta  a usted,  no  cierto 

haciéndose saber sus requerimientos y que tienen varios, ya tienen varios, ellos que 

viven en el sector han visto vehículos hirviendo los ralladores, han visto camiones 

que están poco menos que quemándose y han estado estacionado 2 o 3 días en la 

berma del  camino Lo Nieve.  Por  lo tanto yo  le  solicito  respetuosamente a usted 

gestione lo más rápido posible una reunión con el Seremi de Obras públicas para 

poder sacar este tema y así darle una respuesta a la comunidad. 

Muchas gracias Sr. Presidente.

Sr. Pacheco: Sr. Alcalde, le voy a hacer una consulta, no sé si no es muy buena,  

pero yo creo que es bueno para que la gente se imponga del término de la plaza, lo 

que se adornó y acaso ya se entregó la plaza o todavía está pendiente el trabajo del  

contratista,  porque  hay  unas  soleras  chicas  que  salieron,  se  suben  arriba  y  las 

mandaron  abajo,  se  despegaron….  y  la  otra  son  las  plaquetas  esas  que  se  le 

colocaron ahí donde está el súper pollo, hay una que la levantaron ya la hicieron tiras 

y sería bueno de reponerla luego, porque si no, van a seguir sacando el resto, como 

que quedaron en el aire y el remate ya tendría que ser más o menos el final.

             Lo otro que hicieron ver aquí unos  vecinos de acá de Villa los Jardines es la  

poda de unos árboles,  que pasan los furgones por  debajo y se van rallando los 

vehículos porque están muy abajo las ramas estas, entonces dicen que hay que 

encumbrarle un poquitito mas la poda para arriba para que puedan pasar, porque 

después ya van a empezar a trasladar los niños escolares y van topándose en las 

20



ramas; yo he andado por ahí y es así, hay unas veredas igual que plantaron unos 

sauces y también no los podan los mismos vecinos, entonces cuando se moja esa 

cuestión se va lavando la cara uno casi, con la misma agua que traen los arboles, 

entonces yo creo que esos árboles, conviene podarlos bien mejor, tirarle las ramas 

porque después van a salir los brotecitos más chicos, porque estos arrastran para 

abajo y me decían si es que iría haber alguna parte para podarlo. 

            Lo otro hay en Villa Los poetas se volvieron a quebrar dos pastelones de  

cemento  y  cayeron  para  dentro  y  casi  justo   vienen  quedando  cerca  de  los  no 

videntes estos que salen caminando y pueden caer adentro, y están de punta ahí 

para abajo los bloque estos de cemento; así que me hacían el encargo si acaso se 

podrían reponer esos también, donde empiezan Los Poetas para el norte, donde esta 

Villa  Los Jardines en la misma ahí  donde ese canal  que quedo tapado ahí,  esa 

forma.

 Y lo otro de esto el camino de Los Junquillos al Huachi, quedó muy bueno el mata 

polvo que se le echó, pero no sé si seria hasta ahí el proyecto de estos caballeros  

porque faltó en el sector El Huachi, que en la villa El Huachi no se le echó; y, este 

caballero que yo lo voy a nombrar aquí porque me ha regañado harto por esta parte 

es don Roque Freire y la Sra. Godoy; son tres casas que están en hilerita y siempre 

el me ha alegado por la cuestión que le echen un poquitito, unos 100 metros, para 

calmar el polvo porque la señora no puede lavar casi la ropa, porque no se le echó 

ahora, lo dejaron afuera y en el sector El Huachi quedó también la villa sin el mata 

polvo, entonces para abajo quedo todo bien, pero esa parte fue la que no alcanzó no 

sé cómo fue el compromiso que hubo hay de vialidad con la empresa.

 Esos serían mis puntos varios Sr. Alcalde, muchas gracias.

Sr. Alcalde: Cede la palabra al concejal Salamanca.

Sr. Salamanca:  Bueno antes que nada un saludo cordial  a los colegas,  Alcalde, 

Secretario Municipal, por supuesto a don Fernando Zavala, un saludo como lo había 

dicho don Edmundo a todos los turistas, a toda la gente que está visitando la comuna 

que realmente este año ha sido bastante y particularmente no cierto muchas familias 

Santa Barbarinas,  que ya están volviendo de sus merecidas vacaciones.

       Quisiera partir mi intervención señalando de que hoy día en el diario La Tribuna,  

estuve leyendo un artículo, donde señalaba que en el Bypass se estuvo haciendo 

una campaña que se denominaba Bypass con precaución, y dentro de las reacciones 

que aparecen  curiosamente  en  todas las  versiones que  he  visto  en  el  diario  La 
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Tribuna  de  las  personas  que  son  entrevistadas,  señalan  de  que  existe  un  flujo 

expedito, con un pavimento asfaltico, no es cierto, que está acorde con las normas 

técnicas  y  el  estándar  que  se  exige  en  este  caso  por  Vialidad.  Nosotros  como 

concejo  tuvimos  la  oportunidad  de  estar  en  el  lugar,  y  la  verdad  sea  dicha,  no 

responden a lo que están señalando en un diario de circulación provincial, porque tal  

como ya se ha mencionado anteriormente en la intervención de mis  colegas, existen 

la situación ahí, que nosotros quedamos pendiente de poder invitar a este señor del 

Ministerio de Obras públicas o bien Vialidad, pero al parecer esto debería estar a 

nivel  de  SEREMI,  porque  es  indudable  que  ahí  hay  que  hacer  algún  tipo  de 

tratamiento en el camino. O sea, en verano, yo creo que cumple perfectamente con 

caminos, que inclusive en el norte de Chile tienen las mismas pendientes, pero en el 

invierno  esa  cosa  va  a  ser  complicada  y  sería  bueno  insistir  Alcalde  en  esta 

invitación.  Estamos  conscientes  que  febrero  es  complicado  por  el  tema  de  las 

vacaciones de los servicios públicos, las jefaturas, pero indudablemente que tarde o 

temprano tenemos que llegar a esta conversación porque la comunidad así lo ha 

visto  y  así  lo  está  viviendo  en  carne  propia  con  los  camiones  que  señalaba  el 

Concejal Cofre y que de hecho mucho de ellos han tenido que buscar la posibilidad 

de, en vez de traficar en el día, traficar en la noche, porque es menos peligroso, le 

hablo de trafico yo no de trafico de estupefacientes, por favor no me distraigan. Por lo 

tanto, estimados colegas, yo creo que aquí hay que tomar decisiones respecto de 

este  camino,  porque  no  puede  ser  posible,  que  aparte  de  lo  que  se  está 

construyendo hay de los ruidos molestos, de las tronaduras, del problema que hubo 

con la Escuela, la ruta hacia el alto Biobío, mas encima que tengamos este camino;  

no  deberíamos estar sufriendo las consecuencias y como yo lo señale anteriormente 

la estamos viviendo en carne propia, así que insisto Alcalde esta solicitud al Seremi 

de Obras Publicas. Ahora, si es necesario a otro nivel hacerla, quizás ya no tanto con 

carta, quizás es necesario actuar a otro nivel, porque nos hemos dado cuenta de que 

el tema de las cartas, rebotan aquí, como planteaba el Concejal Obreque, el tema de 

ESSBIO, por ejemplo, que nos manda respuesta que ya nos había mandado, parece 

que es copia textual  de otra  respuesta que mandaron un año atrás y los olores 

persisten, no se supo nunca que iba a pasar por el tema de la presión en el sector 

norte de la ciudad, no se supo nunca que pasó con la oficina. Las respuestas son 

totalmente no convincentes, digamos no para nosotros, sino para los usuarios que 

están permanentemente asistiendo a la oficina que está arriba en calle Prat, casi al 

salir del pueblo. Así que en ese sentido también, en estos dos temas Alcalde, insistir 
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con mayor  fuerza, quizás, hacer una visita  adonde estos funcionarios para tener 

mayor claridad respecto de la situación.

          En otro contexto quisiera señalar de que hace como casi 8 meses atrás, yo  

plantee  en  este  consejo  una  problemática  que  tenían  unos  vecinos  en  la  calle 

Teniente Merino, al final y me han insistido de nuevo, bueno que pasa, vinieron a ver  

efectivamente todo el terreno, por el Director de Obras y quedamos que habría una 

visita posteriormente por el Inspector Municipal y hasta la fecha el problema persiste, 

ahora ya se ha acrecentado, y me gustaría Alcalde que en consecuencia pasando 

tanto tiempo y eso que es un tema que yo retome, porque venía mucho antes que lo  

planteara yo………………… para darle una respuesta a ellos y también mejorar la 

calidad de vida de ese sector. 

         En otro tema me tocó, también, ver las quejas de unos vecinos que a fin de  

mes  se  vieron  imposibilitados  de  pagar  las  deudas  que  tenían  con  FRONTEL, 

curiosamente el sistema en línea se cayó, cuando fueron a pagar al supermercado 

Unico, su deuda, no pudieron hacerlo porque el  sistema había caído, pero el  de 

FRONTEL solamente, los otros sistemas se podía pagar. Fueron derivados a estas 

cajas vecinas del Banco Estado y le dijeron oye si nosotros también tenemos sistema 

caido, entonces yo lo que quisiera que quedara claro ante la comunidad, porque me 

acerque donde la persona que estaba, el funcionario que atiende ahí, es que habían 

vecinos de que tenían miedo en ese momento que le cortaran la luz, aun cuando 

ellos pudieran pagar, no lo podían hacer porque no tenían sistema, entonces yo le 

decía de que si  había alguna  situación puntual,  yo  creo que lo canalizaramos a 

través de la municipalidad mejor si es que han tenido ese corte, porque el problema 

no radica en que le corten la luz,  sino que en la reposición, y si el tenia el recurso 

para pagar y el sistema, que no es problema del usuario en este caso que haya 

caído, debiera tenerse una consideración especial, por lo pronto yo cualquier caso de 

esos prefiero que se canalice por la municipalidad, si es que hubiera alguna cosa 

Alcalde, para que usted esté atento a que no ocurra este pago que pudiera tener el 

usuario al haber tenido el recurso y no poder pagar por este contenido. No es el caso 

de que algunos se avivaran también, pero no creo que sea ello, por lo tanto para 

darle respuesta a los vecinos que se acercaron esa mañana a conversar conmigo y 

pudimos ir y dejarlos más tranquilos.  

      Bueno si es así, entonces hay otro tema ahí, también de repente estos servicios 

públicos que antes teníamos tan aquí a mano, como se han ido……… cada día van 

quedando más lejos los gerentes, el gerente de Frontel está en Osorno, entonces 

cuando uno habla con otra persona no le puede echar la culpa, aquí los funcionarios 
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atienden muy bien los de FRONTEL, pero no es decisión de ellos situaciones que 

son de mayor alcurnia, por lo tanto quizás es necesario, también, hacerle una nota a 

Frontel, porque ese es un tema, hay otros muchos más, de cortes, reposiciones, de 

gente que ha perdido sus productos porque en determinados horas no cierto se corta 

la luz y sin mayor explicación.

Sr. Cofre: Comenta, y cuando usted llama le ponen una grabación, no se comunica 

con nadie al final.

Sr. Salamanca: Entonces son temas de servicios básicos los que he estado tocando 

ESSBIO, FRONTEL, y en  el caso también del camino.

                 En otro tema también tuve la posibilidad de estar en una reunión con  

dirigentes de comunidades indígenas y nosotros, el año pasado, tuvimos la visita del 

director regional de la CONADI, que se comprometió aquí a poder colaborar con el 

municipio,  para poder instalarse con una oficina de asuntos indígenas y tener un 

facilitador intercultural que ojala maneje el chedungun, la lengua de ellos para mayor 

análisis, porque hay temas que realmente son socioculturales que tienen que ser 

atendidos por personas que manejan ese tema; y estando ya, no es cierto en febrero, 

reactivar este tema con el director regional para poder ver la posibilidad si es posible 

a contar de marzo, contar con esta oficina porque el tema indigena en Santa Barbará 

no es menor, cada día está llegando más gente, y ya estamos alrededor de 2000 

personas.  Viene ahora la posibilidad de que como se va desarrollar  el  censo de 

población y vivienda el próximo año que se considere en las fichas este año  la  etnia 

pehuenche. Se está haciendo una fuerte campaña para que la etnia pehuenche sea 

reconocida, porque en todos los otros censos de población y vivienda han tenido que 

tratarse como mapuche u otros; que al final esos otros nunca son considerados en el 

caso de las políticas en los programa públicos, porque eso es lo ideal; ahí vamos a 

saber  realmente  cuantos  hermanos  pehuenches  tenemos  acá  en  la  comuna  de 

Santa Barbará y quizás también orientar mas lo que es las políticas y los programas 

de gobierno para que ellos puedan ir saliendo de su pobreza, porque es indudable 

que hay formas y formas de poder entregar la ayuda  a personas indígenas, pero una 

de ellas es enseñarles a pescar, porque de lo contrario va a pasar lo que estaba  

pasando en el  barco,  en  otras  partes,  donde realmente  les  hacen todo y  no  se 

enseña definitivamente que es lo que tienen que ser capaces ellos dentro de sus 

potencialidades, es decir hasta el pasto se lo cortan y se lo guardan, hay ahí que 

buscar otras formas para poder ayudarlos a ellos. 
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       Y quisiera sumarme también a las felicitaciones al Club Deportivo Independiente, 

por  el  fabuloso  festival  que  hicieron,  a  don  Felipe  Fuentes,  su  presidente,  por 

supuesto a todo el directorio y a los integrantes del club deportivo independiente, 

porque salió un festival de lujo se podría decir, no hubo ningún problema y lo único 

fue el frio, pero eso ya es parte de la naturaleza. 

          Dentro de los temas que ya se tocaron también es saludar a la cooperativa la 

COASBA por el programa que tuvieron relativo, no es cierto, a esta feria de la miel y  

creo que hay harto problema en este momento, por la gente que está sacando miel 

porque señalan que tienen una perdida este año  40, 50%, inclusive mas, entonces 

están algunos solamente para darse vuelta, como se dice, con sus cajones. No es 

problema de la comuna de Santa Barbará es un problema generalizado por el tema 

de la floración,  y por  lo  tanto eso trae consecuencias en las fuentes de trabajo 

indirecta y la miel también por supuesto que va subir de precio y lamentable, pero se 

trabaja,  en  este  tema,  con  factores  climáticos  que  realmente  no  fueron  muy 

favorables para la floración, y que es lo que permite que las abejas también puedan 

tener  más miel.  Así  que un saludo cordial  para  ellos,  creo que hay cositas  que 

mejorar por supuesto, que se dijeron ese día, sobre todo los temas de puntualidad en 

la organización porque nos tocó conversar con una…andaba ahí, estaba el Alcalde 

también…nos  presentaron  una  turista  que  andaba  de  Dinamarca  y  en  algún 

momento de la conversa nos dice, bueno a qué hora parte y eran las doce y la cosa 

partía   a  las  11,  entonces  estamos  en  chile,  le  decíamos  nosotros,  pero 

indudablemente  que  son  temas  que  hay  que  ir  mejorando  porque  si  queremos 

también dar muestra de credibilidad hacia la gente que viene de afuera se necesita la 

puntualidad .

                    En otro tenor y ya que la Sra. Victoria hablaba de las zarzas ahí que  

estaban frente al terminal de buses, se acercaron unos vecinos a conversar conmigo 

yo no sé, no fui a verlos hoy día, pero es una zarza que está detrás de la población 4  

de julio apegada al canal.

Sra.  Victoria:  Eso  mismo  también  estuve  viendo  yo  denantes  porque  le  decía, 

porque yo fui a cobrar el sentimiento, siempre voy y a veces junto algunas cositas y 

les voy a regalar, y les decía yo estoy muy desilusionada, porque yo aquí  a ustedes 

los quiero harto siempre vengo para aca y me duele saber de que aquí hay patitos 

malos y eso no puede ser, ustedes aquí como población se están desprestigiando 

porque  ellos  inmediatamente  dijeron que era  gente  que  venía  de  afuera  que  se 

ponen a fumar ahí donde les decía yo que había un arbolito, que ahí se ven varias 
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personas de repente varios jóvenes, me dijo aquí señora viera usted en la noche, 

aquí se llena esto aquí afuera, le dije y porque no llaman carabineros, aquí ustedes 

tienen que defender aquí  su honor, eso no puede ser, ahora más que nada si es 

gente de afuera, cuéntenle a carabinero que es gente de afuera porque siempre se 

acumula aquí,  señora fuman, toman aquí, me dijo si  viera usted el  grupo que se 

forma aquí, entonces justamente me dijo y que sacamos con avisarle a carabineros, 

cuando ellos cualquier cosa que vean arrancan, se meten entre los matorrales aquí 

en el canal, aquí esta tan lleno de pasto que ahí se esconden esa gente, ah,  ya dije 

yo,  moraleja,  va haber que pensar de que también eso; perdona Daniel,  pero yo 

estuve ahí denantes.

Sr. Salamanca: Expresa, no es un aporte de tener esto porque la verdad que los 

vecinos,  yo  pienso,  Alcalde,   que  de  repente  se  estigmatizan  algunos  sectores 

porque deben ponerse a pensar que todos los de la población son,… y resulta que 

hay mucha gente honrada, son gente trabajadora y que tienen miedo, sobre todo de 

la parte que da hacia el canal porque hay un tráfico en la noche señalaba más o 

menos interesante y que se juntan grupos, a hacer cualquier tipo de actividad….. 

Entonces si  fuera posible  Alcalde  considerar  esta  petición  ya  que lo  está viendo 

también la señora Victoria.

                         Y lo otro bueno, para que la comunidad sepa de que este concejo, es  

que hacía tiempo que no teníamos reunión, no es cortito el tema de la delincuencia 

para  que  la  comunidad  sepa  que  se  hizo  una  reunión  con  el  mayor,  pero 

curiosamente durante la semana me entere de nuevo, inclusive un familiar cercano 

fuimos y  le  pedí  yo  que fuéramos a  hacer  la  denuncia  a  carabineros,  porque le  

forzaron la cerradura a las 2 de la tarde en pleno Prat, al final, Prat con Pedro Aguirre 

Cerda, y le pedí que la fuéramos hacer porque es la única forma de que hay de 

empezar a figurar en estadística de que aquí la cosa se está sumando cada día más, 

un amigo también de aquí un sector cercano, también le entraron a robar dos veces  

durante la semana, se dedicaba al rubro de la lechería, entonces una vez le robaron 

en su fábrica no cierto de queso y en la otra le entraron en la casa y le robaron 

adentro de la casa. Dos veces durante la semana es como para que la persona 

también se bajonee. 

      Y por ultimo ya que lo tocó también especialmente el concejal Cofre quisiera 

saber Alcalde nosotros en otra oportunidad del tema de la camioneta, pedimos una 

investigación sumaria, nosotros le pedimos también a usted que nos hiciera llegar el 

resultado y la verdad que nunca lo hemos tenido, no sé si está, que pasa, lo va hacer 
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llegar, para  poder nosotros tener a la vista Sr. Presidente y poder también informar a 

la comunidad.

      Esos son mis puntos varios.

Sr. Alcalde: Perfecto, la investigación sumaria término por lo tanto le puede entregar 

copia  a  los  señores concejales  Don Elvis.  Y  yo  también dije  que  el  tema de la 

camioneta para mí era un tema ya cerrado y ustedes en su momento le dieron todo 

el auge, dimos todas las respuestas que había que dar, por lo tanto si alguien inventa 

una cueca, yo no la he inventado, tampoco podemos amordazar a la gente para que 

no opine, en algún momento era favorable la opinión para ustedes, a lo mejor hoy día 

la  gente tiene otra opinión, pero yo hay no voy a profundizar ni  me voy a meter.  

Salvo entregar la misma información que les entregue el día 2 de noviembre, y les 

hable de las confianzas y entregamos toda la información que finalmente es la que 

ha  salido  o  se  ha  ido  ratificando,  los  cometidos  funcionarios,  don  Edmundo, 

obviamente que los autoriza el  Alcalde, de todos los funcionarios,  no hay ningún 

funcionario que no esté autorizado por el Alcalde o alguno que tenga que autorizar el 

concejo,  es  el  Alcalde  el  que  define  los  cometidos  y  la  información  que  usted 

solicitaba de los costos también se la vamos a entregar creo que iba en el informe, el  

que  tienen  ustedes  en  su  poder,  los  costos  que  significó,  la  pareja  que  fue  a 

representarnos a Iquique, no sé qué otra información más se podrá entregar, pero si  

usted quiere alguna o mas especifica me puede mencionar y también se la vamos a 

entregar, pero en términos generales esta toda la información entregada y en manos 

de ustedes.  La investigación sumaria  si,  no la hemos entregado y ya  el  proceso 

concluyo por lo tanto lo podemos entregar.

                           Y decirles que en el tema de la plaza de armas, don Pedro parece  

que me preguntaba, el contratista que tiene ese trabajo obviamente está haciendo o 

corriendo las multas, el ya me imagino va pedir la recepción de la obra porque en la 

medida que no la pida todo lo que ocurra ahí va ser con cargo a él, todo lo que se 

vaya soltando,  lo que vaya pasando, en resumen mientras no lo entregue no es 

responsabilidad nuestra.  Así  que eso está también garantizado que va tener que 

reponerlo y una vez que terminemos y cerremos ahí ya es responsabilidad nuestra y 

será con costo al municipio si hay algún destrozo posterior.

                              Y el tema de la oficina de asuntos indígenas, ustedes recordaran  

que el director regional dijo en el mes de marzo y así va a ser. En el mes de marzo  

vamos  a  tener  no  sé  si  un  día,  dos  días  de  atención  tal  como  asumimos  el 
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compromiso como municipio de facilitar un espacio para que se preste esa atención, 

eso también se mantiene y va ser en el mes de marzo.

                             Los caminos, los caminos les recuerdo también que los dirigentes  

vecinales trabajaron de la mano con nuestros funcionarios municipales en el mes de 

julio, con Vialidad, una reunión amplia donde cada dirigente, fue planteando cada 

una  de sus necesidades, en los sectores para que Vialidad en definitiva trabajara en 

un anteproyecto de presupuesto, así que esa información, desde los vecinos, esta 

entregada a Vialidad. 

             Por otro lado vamos en los pedidos que hicieron  de la factibilidad de  

limpieza de los sectores que a lo mejor no tiene propietario, que la gente es de edad,  

vamos a tener esa consideración y donde no vamos a ser exigirles la responsabilidad 

que tiene cada uno de los vecinos porque finalmente, el problema, cuando el pasto 

ya se va secando pone en riesgo a todo su barrio, o a toda una población, entonces 

la responsabilidad hay que asumirla también, ósea no se le puede cargar la mano 

solamente al municipio si no que también a quienes tienen la primera responsabilidad 

que son los propietarios de estos terrenos.

Sra. Victoria: Alcalde, pero en la parte de donde yo le digo que quedo tanta basura, 

si, se puede hacer eso porque de los dueños……

Sr. Alcalde: Esperamos que después la persona….. y lo otro que me dijeron al lado 

del canal también lo vamos a resolver.

 Sr.  Salamanca:  Alcalde  una  consulta  dado a  lo  que  está  diciendo usted como 

funcionaría la parte operativa en el caso de que haya efectivamente  un sitio …..

Sr. Alcalde: Con el Departamento de Obras. Viene el vecino, nos comunica con una 

solicitud  formal,  que pasa por  la  Alcaldía  y  le  damos obviamente  el  visto  bueno 

deberían hacer todas las averiguaciones que corresponden.

           Y yo recuerdo, en el tema de Teniente Merino, se me ocurre que don Mitchel  

Parra  dio  la  respuesta  hace bastante  tiempo ya,  y  si  estuviera  don Mitchel,  don 

Fernando,  que  venga  porque  entiendo  que esa respuesta  se  dio,  no  era  la  que 

esperaban los vecinos, pero se dio. Así que vamos a pedir de nuevo la información. 

          Y con respecto al Bypass de Lo Nieve o el camino hacia el alto Biobío, 

recordaran ustedes,  que enviamos una carta,  creo que fue el  cuatro de enero el  

municipio, posteriormente salió en el concejo y también le entregamos la información 
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de la carta que enviamos y vino el director regional de Vialidad, por otra materia que 

estábamos encargando nosotros que era, una, el sector de Ovejería - La Peña, pero 

en  Cerro  Negro,  don  Pedro,  que  llevamos  como  tres,  cuatro  años  llevábamos 

pidiéndole al anterior director que le pusiera atención a la cuesta y que pudiéramos a 

lo mejor visualizar a través de hormigón o asfalto, las partes con más pendientes en 

ese lugar que es un riesgo de los buses, camionetas, autos, todos, porque aparte 

que la curva es cerrada, pero cerrada, bueno, el vino y lo vio en terreno y quedaron 

de que van a dar una solución, a lo mejor construyendo 100 metros de hormigón en 

la primera parte, y otros 100 metros en la segunda parte, que eso nos resuelve el  

problema, diría yo,  de forma optima. Ahora no nos garantiza  que después en el 

invierno es probable que tengamos la dificultad del hielo, porque eso también es algo 

que va a estar presente, pero le encargábamos que  fuera algún tipo de hormigón, 

que fuera un tanto más áspero y no tan liso para que no tengamos problema, y, el  

puente de Ovejería - La Peña, en el puente de Ovejería La Peña ellos dicen que no 

tienen ningún inconveniente de asumir la construcción de ese puente, pero hay que 

tener la servidumbre de la familia Ugarte. Hoy día lo que es el camino para llegar al  

puente, ustedes saben, en qué condiciones esta y los que lo han ido a ver lo tienen 

claro, hay que hacerle un mejoramiento primero al camino y para eso tenemos que 

tener  la  autorización,  es decir  notarialmente la  autorización de poder  ocupar  ese 

camino, de lo contrario no vamos a poder dar ni solución al mejoramiento del camino, 

ni menos al  puente yo hable con los vecinos ese día y ellos quedaron de hacer la 

gestión con la familia porque está cercado, el que da con don Maximo Saavedra y  el  

que da con don Hernán Ugarte, pero no está el documento legal. Está demarcado y  

cualquiera puede decir aquí hay un camino, pero donde está la autorización, esa es 

la que no está,  fue entregado así como…y dijeron síganlo usando, incluso antes 

pasaba mas apegado a la casa don Hernán el dijo ocupen allá, pero falta hacerlo  

legal y para eso también le hemos encargado a nuestro abogado que sea el que 

ayude en la normalización de ese trámite y en estos días me decían que iban a ver si  

se podían contactar con la familia para solicitarle lo que les comento.

                          Y en el tema del famoso Bypass y toda la extensión, nosotros 

hicimos mención a lo que los planteaba don Pedro, el roquerio que esta peligroso y 

eso en definitiva  hay que enviarlo  por  escrito,  porque,  en administración pública,  

ustedes saben que así  funciona,  Vamos hacer  presente  toda y  cada una de las 

observaciones que ustedes nos han hecho, por ejemplo nosotros decíamos la tercera 

vía o un espacio cada ciertos metros que te permita estacionar si quedaste en panne, 

esa era una solución, dos la seguridad también y la garantía de que en el tiempo de 
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invierno va tener un tratamiento especial esa ruta porque no se olviden que va a ser 

año y medio a dos años lo que va durar ese camino que además si ustedes lo ven 

está diseñado para no mas allá de dos años, porque es muy diferente al que va hacia 

Lo Nieve, que va a continuar y en el Bypass es otra calidad. Por lo tanto decíamos 

nosotros ahí, o, tienen una cuadrilla de forma permanente para ayudar a los que 

queden en panne, o, la tercera pista es una necesidad, o, en su defecto los espacios 

esos, cada ciertos metros para que la persona pueda estacionar y quedar tranquila y 

no tener el riesgo de accidente. No sé si alguna otra consideración con respecto a 

esto, porque entendemos que es un asunto provisorio, eso lo tenemos claro, no es 

que vaya a quedar en forma indefinida, si no que va ser por el tiempo que dure el  

traslado  de  la  ruta  hacia  la  vecina  comuna  de  Quilaco,  entonces  dijimos,  el 

enmallado que le estamos solicitando para evitar que las rocas se desprendan hacia 

el camino. Y lo otro en el tramo del Bypass, se tiene que hacer la consideración de 

un espacio para los que queden en panne, o, en su defecto la cuadrilla esta, que 

debería  ser  permanente  para  que  esté  trabajando  si  es  que  hay  alguien  como 

cuando fuimos a  la visita, se acuerdan que dijimos rápidamente vamos a mandar 

maquinaria  para que,  bueno,  en eso el  camión ya  empezó a funcionar  y  no fue 

necesario,  pero también esta esa alternativa.  Hay alguna otra que tengamos que 

agregar?,  porque este documento lo vamos a enviar rápidamente.

Sr. Salamanca: Señala que cuando viene de Ralco hacia Santa Barbará, le están 

dando prioridad a los vehículos  de la empresa versus a las personas que vienen por  

la vía pública haber como lo pudiera explicar: lo que pasa es que se supone que el  

camino principal ahora debería ser el Bypass que conecta con el puente allá……… y 

no debe tener uno atajo alguno la ruta, pero, no obstante,  hay un disco PARE ahí, y 

ese disco PARE primero pasan los vehículos de la empresa por la ruta esta, que 

quedo  ahora  en  el  puente,  y  uno  tiene  que  esperar  que  pasen  los  vehículos  y 

después puede pasar uno, ósea, ya no pasa esa ruta principal, ellos deberían tener 

PARE y no nosotros.

Sr. Oses: Señala que también tiene otra consulta, que tiene relación Alcalde, a parte 

del PARE, ahí cuando los vehículos suben, la curva es muy pronunciada, esa que 

está al llegar al PARE para subir debería tener igual una pista, o alguna opción de 

poder los vehículos lentos porque si hay uno se da cuenta el vehículo lento hasta 

llegar arriba le va incomodar a todo el resto que vaya, no tiene ninguna opción de 

adelantar ni nada, eso también yo creo que hay nos hace falta un espacio, así como 
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señala  lo  otro  con  algún  desperfecto  que  suceda  porque  ahí  va  a  quedar  muy 

riesgoso también si  en la cuesta queda averiado algún vehículo,  como circula el  

resto? y también, lo otro, si lo vemos desde Lo Nieve hacia Santa Bárbara, hacia  

abajo no tenemos ninguna pista de aceleración ni nada. Y donde quedo esa curva, 

igual  esta  riesgoso porque justo es  después de la  curva,  y  si  viene un vehículo 

bastante rápido es muy angosta esa parte  de la carretera para que comience la  

circulación un camión u otro vehículo y no tiene ninguna pista de aceleración, nada, 

ni  berma,  en  esa parte,   yo  creo  que  eso también hay que señalarlo  y  hacerlo 

presente, por eso hablaba de la tercera pista como una exigencia.

Sr. Alcalde: Es que también hay que darse cuenta que ahí las velocidades no te 

permiten otra cosa, 

Sr. Oses: Sucede viene un vehículo por abajo que la mayoría anda rápido, después 

de la curva a mas de 100 kilómetros por hora o 100 que es la velocidad máxima igual 

es complicado que alcance a… en ese espacio, por eso lo que  debiera…. le cuento 

porque ……… Vialidad le exigió a un pequeño comerciante que construyo a la orilla 

de la carretera un negocio, le exige la pista de aceleración………………………. Los 

vehículos  que ingresen ahí  a  la  ruta Q61R quedan detenidos en esa curva.  Del 

Bypass.

Sr. Alcalde: Bueno por eso yo le decía, porque la explicación que le entregan a uno 

es que es un Bypass que está diseñado para no mas allá de dos años, por lo tanto 

ellos también hablan de lo que teníamos antes, de lo que tenemos ahora, entonces 

son factores  que uno los  tiene  que  tener  en  consideración,  por  eso  la  prioridad 

nuestra, primero es una tercera vía y al tener tercera vía desaparecen todas las otras 

exigencias porque el vehículo que quedo en panne se gana al lado y tenemos la 

pista un tanto más rápida. Segundo, el tema de la cuadrilla, si no fuera la tercera 

pista,  la  cuadrilla  permanente  para  auxiliar  a  alguien  y  con  todas  esas  luces  te 

garantizan la seguridad, esa es la segunda propuesta del municipio y el rocado o el  

mallado como quieran llamarle al roquerio que hoy día  puede caer fácilmente a la 

carretera. Y además el disco PARE, es para ellos y no para la gente, bueno si esta el  

disco PARE se soluciona, no se necesita la pista de aceleración, si porque caiga un 

poquitito  de  nieve  y  lo  otro  que  garanticen,  me  refiero  a  la  empresa  Colbun, 

que garantice el tratamiento en esa área en los tiempos de invierno, eso también 

está considerado.  
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Sr.  Pacheco:  También me gustaría decir  algo,…. lo que va  a ser  el  camino ser 

permanente  a  Lo  Nieve,  Ahí  donde  esta  esa  angostura  alta,  donde  están  los 

eucaliptos arriba porque es sumamente alto el talud que tiene, donde hay también se 

podrían colocar también unos gaviones abajo que siempre, para la cordillera es una 

protección, porque después ya nadie va controlar esto, Vialidad, con la poquedad de 

gente que tiene no creo que vaya ir a hacer los trabajos ellos después, de colocarle 

los gaviones en esa parte tiene que ser ahora, si no se aprovecha ahora después va 

a ser tarde porque yo creo que viendo  uno  como se va a presentar este invierno y 

ahí vamos a ver el resultado como va a quedar la carretera.

Sr. Alcalde: De hecho las exigencias que estamos colocando como municipio, don 

Pedro, vamos hablar con la seguridad y  para que el camino quede en definitiva, no 

con problemas, si no quede con seguridad, especialmente ya una vez  que pase por 

el otro lado para la gente que va hacia Huequecura, Lo Nieve y Quillaileo.

        Cede la palabra a Director de Obras Sr. Mitchel Parra, por consulta de la calle 

Teniente Merino

Sr. Parra: Esos son dos temas, una que los vecinos tenían la idea de que hay una 

proyección de calle, entonces en primera instancia solicito la intervención de cercar 

ahí o delimitar, digamos, y  que la municipalidad efectuara los trabajos, pero eso no 

es así, si bien en algún momento se configuró una subdivisión con forma de calle 

nunca fue entregado a bien de uso público, entonces es particular, se hizo la gestión 

en  este  momento  con  el  inspector  que  había,  porque  yo  pensaba  hacer  una 

responsabilidad en particular, porque el problema ahí es que los vehículos arrastran 

barro  hacia  la  calle  que  se  transforma  en   polvo.  Lamentablemente  se  fue  el 

inspector, no alcanzo a terminar, después llegó el nuevo inspector,  hizo la gestión, 

se llegó a un acuerdo con los dueños que aparentemente no se ha cumplido, como 

ahora estamos sin inspector no se ha podido ir  a practicar la infracción o lo que 

corresponda, digamos. Así que es unas de las tareas que tenemos prioritarias una 

vez que tengamos el inspector, se que estamos con don Daniel Salamanca en este 

momento y es algo que está pendiente. 

Sr.  Salamanca:  Don Mitchel  aprovechando,  Hay un  acuerdo entonces hay una 

situación en lo cual ellos seguramente van a tener que gastar los recursos.
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Sr. Parra:  En el fondo la figura que se están… están contaminando la vía pública 

una contaminación por partícula porque generalmente se trasforma en polvo el barro 

que sale a la vía, entonces ahí están exigiendo la ordenanza se llego a un acuerdo 

que no recuerdo exactamente  la solución práctica, pero era algo no sé si con un tipo 

de material regular ahí o algún tipo de lavado en los camiones antes de salir a la vía  

publica, eso quedo más o menos establecido, como le digo lamentablemente nos 

quedamos nuevamente sin inspector. 

Sr. Alcalde : Pero igual tenemos personal dentro del departamento de obra y por 

último el director va a tener que poner la firma………

Sr. Salamanca:  Le puedo hacer una consulta, algún vecino, estamos conversando 

en la plaza y me decía qué sabe usted respecto de las bancas de la plaza, porque 

estas parecieran ser que son más pequeñas entonces…y al otro día hay algunos 

vecinos las colocan de nuevo y son chiquititas, son todas iguales en tamaño porque 

las bancas antiguas eran más difícil ….no se podían una  o dos personas….

Sr. Alcalde: se adecuan al mismo espacio que se genero, entonces si usted se fija la 

estructura de una banca va de acuerdo al espacio que está delimitado.

 

Sr. Parra:  Digamos el tipo de banco porque habían dos tipos de banco uno más 

antiguo que era con mas tablones que si  bien eran más grandes, esos se van a 

retirar,  y se incluyeron más cantidad de bancos para compensar los números de 

puestos que se va a perder, si  ustedes se fijan ahí donde están los quioscos de 

artesanía, ahí ya están instalando bancas que no estaban originalmente.

Sr. Salamanca: Y esas las van a …..

Sr. Parra:  Si claro, eso ya es  responsabilidad de la empresa, o sea, si hay algún 

robo de alguna banca en este momento es responsabilidad de la empresa porque a 

ellos se les entregó el terreno, ellos son los responsables de resguardar lo que se 

hace mientras tanto. Así que si se llega a perder algo es responsabilidad de ellos 

mientras no se reciba la obra.

Sr. Oses: ¿Cuando se termina la obra?
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Sr. Parra: No el otro tema es aparte, yo creo que dentro de esta semana ya se 

debería estar concluyendo y eso incluye también los retiros de las bancas antiguas, y 

los basureros antiguos que me comunique ahora y lo van hacer mañana.

 
Sr. Alcalde: Los basureros, no se si se han fijado, que están instalando un basurero 

colonial y también los que estaban ya nos están solicitando la junta de vecinos de 

que por favor se los entreguemos al villorrio los Junquillos, entre otros, así que esa 

distribución la vamos a hacer también a través de nuestro director de obras.

Sra. Victoria: Poner hartos basureros allá en la calle Santa Teresa, al final. Un día 

estaba, pero un desparramo tremendo ahí, un basural.

Sr.  Oses: No  puedo  dejar  de  no  decirlo  y  por  eso  pedí  este  espacio,  enviarle 

felicitaciones  a  los  jóvenes  artistas  que  tuvimos  en  la  abertura  del  festival,  la 

presentación que tuvieron fue espectacular, yo creo que a la mayoría mas de algún 

apretamiento  de  garganta  o  algo,  cuando  finalizaron  con  la  presentación  en 

homenaje a los caídos de Antuco.Y  a la mayoría se nos vinieron muchos recuerdos 

de todo lo que pasamos, con nuestros jóvenes que tuvimos de Santa Bárbara, que 

fueron  cuatro,  de  distintos  sectores,  yo  creo  que  la  mayoría  nos  sentimos 

tremendamente afectados y nos vino a la memoria todo lo que sucedió con respecto 

a Antuco; en general la representación estuvo espectacular. Así que quería pedirle 

Alcalde, si le pudiera enviar felicitaciones porque se lo merecen, lo hicieron muy bien 

a todo el grupo y al… de los jóvenes, 

Sr. Alcalde: Yo creo que destacar lo bueno, porque la actuación del grupo Santa 

Barbarino los infieles, también muy bueno… entonces la gente nuestra, los talleres 

municipales que en este caso se hicieron presentes,  todo el trabajo de las mamas, 

de los papas en vestuario, claro muy bien presentado, así que y eso también ustedes 

se dieron cuenta andaba gente en el festival de todas partes, por lo tanto se dan 

cuenta que en Santa Bárbara también se están haciendo cosas, que no pueden ser 

del gusto de todos, pero que en resumen en su momento se desarrollan.

       Agradece a los señores concejales.         
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Sin más que tratar, siendo las 16:47  horas, el Sr. Alcalde y Presidente de Sala da  

por finalizada la Sesión Ordinaria Nº 076 del Concejo Municipal de Santa Bárbara.

ELVIS BORGOÑO MEDINA                  DANIEL IRAIRA SAGREDO

SECRETARIO MUNICIPAL  (S)                A L C A L D E
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                   ACUERDOS
                                SESION ORDINARIA 76

                                  07 de Febrero de 2011

ACUERDO Nº 150: EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA APRUEBA 
POR MAYORIA LA SIGUIENTE MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA

OBJETIVO 
* Aumenta Saldo inicial de caja por traspaso de recursos presupuesto año 2010 al 
presupuesto 
año 2011. 
* Aumenta cuenta de Ingresos por aporte Empresa Colbun para Apoyo Atividad Municipal 
 "Trigésima Sexta Versión Festival de la Miel año 2011"
* Trasferencia al Departamento de Educacion para cancelar Asignacion de Perfeccionamiento 
Docente.

Sub Item Denominación Monto M$ Observación

AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO

05 TRANSFERENCIAS CORRIENTES
01 Del Sector Privado 5.000

15 SALDO INICIAL DE CAJA 38.661

TOTAL AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 43.661

AUMENTA CUENTA DE GASTOS 

22 BIENES Y SERVICIO DE CONSUMO
08 Servicios Generales 5.000

24 TRANSFERENCIAS CORRIENTES
03 A Otras Entidades Publicas 38.661

Educación

  
TOTAL AUMENTO DE CUENTAS DE GASTOS 43.661
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